
मुद्रा 
 

Exercise 10.1 

प्रश्न 1. एक ककसान ने 2058 रुपये 25 पैसे के गेह ूँ एवं 1154 रुपये 50 पैसे की मक्का बेची 
तो उसने कुल ककतने रुपयों का अनाज बेचा? 

हल: 

 

अर्थात ्किसथन ने िुल 3212 रुपये 75 पैसे िी फसल बेची। उत्तर 

प्रश्न 2. एक दकुानदार 8575 रुपये 75 पैसे लेकर शहर गया। इनमें से उसने 5052 रुपये 25 
पैसे का कपडा एवं 2070 रुपये 25 पैसे का ककराना की सामान खरीदा। बताओ, अब उसके पास 
ककतनी राशश बची? 

हल: 

 

अर्थात ्अब उसिे पथस 1453 रुपये 25 पैसे बच ेउत्तर 

प्रश्न 3. हल कीजजए – 



(i) 525 रु. 25 पैसे × 13 
(ii) 507 रु. 75 पैसे × 16 
(iii) 899 रु. 50 पैसे × 17 
(iv) 726 रु. 72 पैसे × 19 

हल: 

 

 



 

 

प्रश्न 4. प्रधानमंत्री स्वरोजगार योजनान्तगगत गोरेला गाूँव की 13 महहलाओं को शसलाई मशीन 
खरीदने हेतु कुल 35755 रुपये 20 पैसे की राशश प्राप्त हुई। बताओ प्रत्येक महहला को ककतनी 
राशश प्राप्त होगी? 

हल: 

 
अर्थात ्प्रत्येि महिलथ िो 2750 रु. 40 पैसे ममलेंगे। उत्तर 

प्रश्न 5. सुजल ने ५ ककलो चावल ४५ रु. ५० पैसे प्रतत ककलोग्राम के भाव से तथा ३ ककलोग्राम 
शक्कर २८ रु. ६० पैसे प्रतत ककलोग्राम के भाव से खरीदी। उसके पास अब २४५ रु. ६० पैसे बच े
हों तो बताओ वह ककतनी राशश लेकर बाजार गया था? 



हल: 

 

अर्थात ्सुजल ५५८ रु. ६० पैसे लेिर बथजथर गयथ र्थ। उत्तर 

प्रश्न 6. एक शर्ग का म ल्य ३२६ रु. ५० पैसा तथा एक पेंर् का म ल्य ७८० रु. ६० पैसा है तो ३ 
शर्ग और ५ पेंर् का कुल म ल्य ज्ञात करो। 

हल: 

एि शर्ा िथ मूल्य = ३२६ रु. ५० पैसथ 

∴ ३ शर्ा िथ मूल्य = ३२६ रु. ५० पैसथ × ३ 

= ६७६ रु. ५० पैसथ 

एि पेंर् िथ मूल्य = ७८० रु. ६० पैसथ 

∴ ५ पेंर् िथ मूल्य = ७८० रु. ६० पैसथ × ५ 

= ३६०३ रु. ०० पैसथ 

३ शर्ा िथ मूल्य = ६७६ रु. ५० पैसथ 

५ पेंर् िथ मूल्य = ३६०३ रु. ०० पैसथ 



िुल मूल्य = ४९८२ रु. ५० पैसथ 

अर्थात ्३ शर्ा व ५ पेंर् िथ िुल मूल्य = ४८८२ रु. ५० पैसथ उत्तर 

प्रश्न 7. एक फल ववके्रता 35916 रु. लेकर फल मंडी गया। उसने 12763 रु. 30 पैसे के सेब, 
13243 रु. 30 पैसे के अगं र तथा 947 रु. 25 पैसे के केले खरीदे। बताओ उसके पास अब 
ककतनी राशश शषे बचगेी? 

हल: 

 
अर्थात ्फल ववके्रतथ िे पथस 8962 रु. 15 पैसे शषे बच ेउत्तर 

प्रश्न 8. मीरा के पास 20974 रु. 80 पैसे थे। उसने 10544 रु. 40 पैसे खचग कर हदए। शषे 
रुपये अपने पत्र और पुत्री में आपस में बराबर-बराबर बाूँर् हदए। बताओ पुत्र और पुत्री को ककतने-
ककतने रुपये शमले? 

हल: 

 



 

अर्थात ्प्रत्येि पुत्र व पुत्री िो 5215 रु. 20 पैसे ममलेंगे। उत्तर 

प्रश्न 9. एक साइककल का म ल्य 1075 रु. 50 पसैे है तो वैसी ही 52 साइककलों का म ल्य ज्ञात 
कीजजए। 

हल: 52 सथइकिलों िथ मूल्य ज्ञथत िरने िे मलए एि सथइकिल िे मूल्य में 52 िथ गुणथ िरनथ 
पडगेथ। 

 

अर्थात ्52 सथइकिलों िथ िुल मूल्य 55926 रु. िोगथ उत्तर 

प्रश्न 10. 25081 रु. 75 पैसे, 70860 रु. 60 पसैे वे 9876 रु. 42 पैसे को जोडो। 

हल: 

 



Exercise 10.2 

प्रश्न 1. वासुदेव द ध डयेरी, कोर्ा से हेमंत ने 8 लीर्र द ध 40 रु. 25 पैसे प्रतत लीर्र की दर से, 3 ककग्रा. दही 
60 रु. प्रतत ककग्रा, की दर से, 2 ककग्रा. घी 450 रु. प्रतत ककग्रा. की दर स ेएव ं5 लीर्र छाछ 20 रु. 75 पैसे की 
दर से बबल नं. 428, हदनांक 29.10.2015 को खरीदा। उपयुगक्त सामग्री का बबल बनाइए। 

हल: 

 

प्रश्न 2. बिल नं. 108 बिन ंक 30.10.15 को उन्नत िीज भण्ड र, कनव स से भीमर ज ने 5 बकग्र , मक्क  

िीज 37 रु. 25 पैसे प्रबत बकग्र . की िर से, 35 बकग्र . यूररय  45 रु. प्रबत बकग्र , की िर से एवं 1 लीटर 

कीटन शक 235 रु. प्रबत लीटर की िर से खरीि । उपययुक्त स मग्री क  बिल िन इए बक भीमर ज ने 

बकतने रुपये की स मग्री खरीिी? 

हल: 

 

 



प्रश्न 3. मनय द्व र  ममत  जनरल स्टोर, मह वीर नगर, करौली से खरीिी गई स मग्री क  बिल बिय  

गय  है। बिल की ज ाँच कर संशोबित बिल िन इए। 

 

हल: उपर्युक्त बिल को संशोबित बिल बिम्नाियसार होगा – 

 

प्रश्न 4. नीचे बिए गए बिल की ज ाँच कर संशोबित बिल िन इए। 

 



हल: उपर्युक्त बिए गए बिल का संशोबित बिल बिम्नाियसार होगा – 

 

Additional Questions 

बहुववकल्पात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. यहद आल  के भाव 12 रुपए प्रतत ककग्रा. हैं तो 15 ककग्रा. आल  का म ल्य होगा – 

(अ) 150 रुपए 
(ब) 180 रुपए 
(स) 170 रुपए 
(द) 190 रुपए 

प्रश्न 2. यहद र्मार्र का भाव 25 रुपए प्रतत ककग्रा. है तो 10 ककग्रा. र्मार्र खरीदने पर सब्जी 
व्यापारी को देने होंगे – 

(अ) 250 रुपए 
(ब) 35 रुपए। 
(स) 200 रुपए 
(द) 300 रुपए। 

प्रश्न 3. एक सब्जी व्यापारी 28 रुपए प्रतत ककग्रा. के भाव से धतनया खरीदता है। उसे 5 ककग्रा. 
धतनये का म ल्य देना होगा – 



(अ) 33 रुपए 
(ब) 150 रुपए 
(स) 160 रुपए 
(द) 140 रुपए 

प्रश्न 4. एक व्यापारी ने 18 रुपए प्रतत ककग्रा. के भाव स े15 ककग्रा. पत्तागोभी खरीदी। उस 
व्यापारी को कुल रुपए चुकाने पड े– 

(अ) 250 रुपए 
(ब) 260 रुपए। 
(स) 270 रुपए 
(द) 280 रुपए 

प्रश्न 5. 36 रुपए प्रतत ककग्रा. अरबी का भाव होने पर व्यापारी ने 7 ककग्रा. अरबी खरीदने पर 
म ल्य चकुाया 

(अ) 240 रुपए 
(ब) 252 रुपए 
(स) 250 रुपए 
(द) 260 रुपए 

प्रश्न 6. वस्तु का म ल्य तनकालने के शलए मात्रा का दर स ेककया जाता है – 

(अ) जोड 
(ब) बथिी 
(स) गुणथ 
(द) भथग 

प्रश्न 7. चावल का म ल्य 45 रुपए प्रतत ककग्रा. के भाव से 3 ककग्रा आएगा – 

(अ) 135 रुपए 
(ब) 50 रुपए। 
(स) 15 रुपए। 
(द) 1350 रुपए 



प्रश्न 8. बबल में अकंकत ववशभन्न सामग्री की कीमतों का कुल म ल्य तनकाला जाता है – 

(अ) जोडिर 
(ब) घर्थिर 
(स) गुणथ िरिे 
(द) भथग िरिे 

प्रश्न 9. यहद तेल का भाव ७२ रु. ५० पैस ेप्रतत ककग्रा. हो तो 6 ककग्रा तले का म ल्य होगा 

(अ) ७५२ रु. ५० पैसे 
(ब) ६५२ रु. २५ पैसे 
(स) ६५२ रु. ५० पैसे 
(द) ८२५ रु. ५० पैसे 

उत्तरमाला 

1. (ब)  2. (अ)  3. (द)  4. (स)  5. (ब) 
6. (स)  7. (अ)  8. (अ)  9. (स) 

तनम्नशलखखत ररक्त स्थानों की प तत ग कीजजए– 

1. 100 पैसथ = ………….. रुपयथ। 
2. अनेि सथमग्री खरीदे जथने पर बबल में अकंित समस्त मूल्य िथ ………….. कियथ जथतथ िै। 
3. २२५ रु. X ३ = ………….. रु. 
4. १०८ रु. : ६ = ………….. रु. 
5. ग्रथिि द्वथरथ सथमथन खरीदने िे बथद सथमथन िी िीमत िी गणनथ िरिे दिुथनदथर एि पची 
देतथ िै उसे ………….. ििते िैं। 

उत्तर: 

1. 1 
2. योग 
3. ६७५ रु. 
4. १२ 
5. बीजि यथ बबल। 



अततलघ त्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. यहद 1 ककग्रा. घी का म ल्य 380 रु. तथा 1 ककग्रा. तेल को म ल्य 95 रु. हो तो ककतने 
ककग्रा. तेल का म ल्य 1 ककग्रा. घी के म ल्य के बराबर हो जाएगा? 

हल: भथव सूची िे अनुसथर 1 किग्रथ. घी िथ मूल्य = 380 रु. 

तर्थ तेल िथ 1 किग्रथ. िथ मूल्य = 95 रु. 

 
अर्थात ्4 किग्रथ. तेल िथ मूल्य 1 किग्रथ. घी िे मूल्य िे बरथबर िो जथएगथ। उत्तर 

प्रश्न 2. दकुान की भाव की स ची में तुअर की 1 ककग्रा. दाल का म ल्य 70 रु. हो तथा 1 ककग्रा. 
घी का म ल्य 380 रु. हो तो बताओ 10 ककग्रा. तअुर दाल या 2 ककग्रा. घी खरीदने पर तुमको 
ज्यादा रुपये ककसके चुकाने पडेंगे? 

हल: भथव सूची िे अनुसथर 10 किग्रथ. तुअर दथल िथ मूल्य = 70 × 10 = 700 रुपये तर्थ 2 
किग्रथ. घी िथ मूल्य = 380 × 2 = 760 रुपये िम देख सिते िैं कि ज्यथदथ रुपये घी िे चिुथने 
पडेंगे। 

प्रश्न 3. शीला हार् बाजार में दपुट्रे् की दकुान लगाती है। इस बार वह अपने साथ 32 दपुट्रे् 
ले गई थी। एक की कीमत 60 रुपये थी। उसके 8 दपुट्रे् बबक गए। बताओ उसे ककतने रुपये 
शमले? 

हल: 60 रुपए प्रतत दपुट्रे् िे हिसथब से 8 दपुट्र्ों िथ मूल्य = 60 x 8 = 480 रुपए उत्तर 

प्रश्न 4. 9 रु. 50 पैसे और 12 रु. 75 पैस ेको जोडडए। 

हल:  



 
प्रश्न 5. 12 रु. 40 पैसे में से 9 रु. 90 पैस ेको घर्ाइए। 

हल: 

 
प्रश्न 6. 7 रु. 25 पैसे x 5 को हल कीजजए। 

हल: 

 
प्रश्न 7. 47 रु. 32 पैसे : 7 को हल कीजजए। 

हल: 



 
अतः 47 रु. 32 पैसे : 7 = 6 रु. 76 पैस ेउत्तर 

प्रश्न 8. एक छात्र ने १३४ रु. ६० पैसे की ककताब व २८० रु. ५० पैस ेकी कॉवपयाूँ खरीदी ंतो 
उसने कुल ककतनी राशश खचग की? 

हल: 

 

लघ त्तरात्मक एवं तनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. राम ५३७ रु. ६० पैसे लेकर सब्जी खरीदने गया। उसने १५८ रु. ८० पैसे के आल  और 
२४६ रु. ६० पैसे के र्मार्र खरीदे। उसके पास अब ककतनी राशश बची? 

हल: 

 



प्रश्न 2. एक रे्बल का म ल्य २६ रु. ४० पैस ेतथा एक कुसी का म ल्य ५४५ रु. ७० पैसे है तो ५ 
रे्बल और ६ कुशसगयों का म ल्य ज्ञात करो। 

हल: 

 
प्रश्न 3. १४ पैकेर् पेन का म ल्य ६८३ रु. २२ पैसे है तो एक पैकेर् पेन का म ल्य बताओ। 

हल: 

 
प्रश्न 4. राजस्थान स्रे्शनसग, कृष्णगंज, अजमेर से रूपचन्द तनवासी पुष्कर ने तनम्नशलखखत 
सामग्री खरीदी – 

(1) 18 अभ्यथस पुस्स्तिथएँ 4 रु. 75 पैस ेप्रतत अभ्यथस पुस्स्तिथ िी दर से 
(2) 1 ज्यथममतत बॉक्स 32 रु. िी दर से 
(3) 10 पेंमसल, 1 रु. 25 पैसे प्रतत पेस्ससल िी दर 
(4) 5 पेन 18 रु. प्रतत पेन िी दर से 



(5) 1 लीर्र गोंद 90 रु. 25 पैसे िी दर से 
(6) 12 रस्जस्र्र 30 रु. प्रतत रस्जस्र्र िे हिसथब 
(7) 5 डथयररयथ ँ60 रु. प्रतत डथयरी िे हिसथब से उपयुाक्त सथमग्री िथ बबल बनथइये। 

हल: खरीदी गई उपयुाक्त सथमग्री िथ बबल अग्रथनुसथर िै – 

 
प्रश्न 5. श्रीमती कांता वरैागी, मोहल्ले के भारत जनरल स्र्ोर, डलेवास पर अपनी जरूरत के 
कुछ सामान लेने गई। वहाूँ उसने ५ ककग्रा. चावले ६५ रु./कक. की दर स,े ४ लीर्र तेल ९० रु./ली. 
की दर स,े ५०० ग्राम चाय २४० रु./कक. की दर से, ६ ककग्रा. शक्कर २८ रु./कक, की दर से तथा 
५०० ग्राम हल्दी १४० रु./कक, की दर से खरीदे तो इस सामग्री का बबल दकुानदार न ेकैसा बनाया 
होगा? 

हल: दिुथनदथर ने बबल नीच ेदशथाए अनुसथर बनथयथ। 

 



श्रीमती िथंतथ न ेदिुथनदथर से पूछथ कि बबल में ये िौनसे अिं मलखे िुए िैं तो उसने बतथयथ कि 
ये हिसदी िे देवनथगरी मलवप िे अिं िैं। 

प्रश्न 6. गणेश ने स्वदेशी जनरल स्र्ोर, भरतपुर स ेतनम्नशलखखत सामग्री खरीदी – 

(1) चथवल 3 किग्रथ. 40 रुपये 25 पैसे िी दर से 
(2) तेल 2 लीर्र 75 रुपये 60 पैसे िी दर से 
(3) शक्िर 4 किग्रथ, 41 रुपये िी दर से 

खरीदी गई उपयुाक्त सथमग्री िथ बबल नीच ेहदये गये प्रथरूप में बनथिर ज्ञथत िीस्जए कि गणेश ने 
िुल कितने रुपये खचा किए। 

 
हल: 

 
प्रश्न 7. मध ुने बुक स्र्ोर से तनम्नशलखखत सामग्री खरीदी – 

(1) 8 पेंमसलें 4 रु. प्रतत पेंमसल िी दर से, 
(2) 5 अभ्यथस पुस्स्तिथएँ 15 रु. प्रतत अभ्यथस पुस्स्तिथ िी दर स,े 
(3) 4 पेन 10 रु. प्रतत पेन िी दर से, 
(4) 2 िलर बॉक्स 9 रु. प्रतत िलर बॉक्स िी दर से। 



खरीदी गई उपयुाक्त सथमग्री िथ बबल नीच ेहदये प्रथरूप में बनथिर ज्ञथत िीस्जए कि मध ुने िुल 
कितने रुपये खचा किये। 

 
हल: 

 


